

出國報告（出國類別：考察）

外交部外交及國際事務學院 參訪教廷及義大利

服務機關：外交部外交及國際事務學院

姓名職稱：秦日新大使

派赴國家：教廷、義大利

出國期間：108年11月12日至19日

報告日期：109年1月15日

摘 要

外交部外交及國際事務學院為強化與相關國家外交部外交學院及智庫之交流，由秦大使日新於 108 年 11 月 12 日至 19 日前往教廷及義大利參訪，除出席由「慈愛政治國際協會」舉辦之「外交價值與發展」研討會，與多國外交學院高階主管代表互動，並與教廷及義大利兩國外交學院就外交人員招考、職前與在職訓練、以及相關外交學院運作等交換意見，作為我培訓外交人員及政策研究之參考，亦盼與兩國相關單位加強雙邊交流合作等事宜。

目次

摘要.....	1
壹、參訪目的.....	3
貳、參訪過程.....	3
參、心得及建議：.....	6

報告本文

壹、參訪目的

外交部外交及國際事務學院自 101 年 9 月升格以來，致力於強化與相關國家外交部外交學院及智庫之交流。外交學院秦大使日新於 108 年 11 月 12 日至 19 日前往教廷及義大利參訪，除出席由「慈愛政治國際協會」舉辦之「外交價值與發展」研討會，與多國外交學院高階主管代表互動，並與教廷及義大利兩國外交學院就外交人員招考、職前與在職訓練等交換意見，作為我培訓外交人員及政策研究之參考，亦盼與兩國相關單位加強雙邊交流合作等事宜。

貳、參訪過程

一、參訪教廷

(一)出席「外交價值與發展」研討會

外交學院秦大使日新於 11 月 14 至 15 日在教廷出席由「慈愛政治國際協會」(International Association of Carita Politica)舉辦之「外交價值與發展」研討會，並與來自瓜地馬拉、布吉納法索、喀麥隆、印尼、土耳其、匈牙利、捷克等國之外交學院高階主管代表互動、討論，要點如后：

- 1. 臺梵分享外交價值：**主辦單位於 11 月 14 日下午，邀請教廷促進人類發展部代表 Victorio Alverti 教授、聖嬰兒童醫院院長 Mariella Enoc、聖心大學教授 Roberto Cauda 等人，分別以教廷辦理社會慈善計畫、醫院及學術國際交流等角度，詮釋教宗方濟各的慈善外交策略；閉幕由教廷國務院外交部部長葛拉格總主教(Paul Richard Gallagher)分享教廷推動「價值外交」與「自由人權」等理念與政策方向，期待獲得更多理念相近國家共同響應。秦大使向約 70 多位與會人士簡介我國外交學院業務，並表示教廷推動之價值外交與我國外交策略一致，臺灣持續推動結合世界上理念相近國家，共同推動宗教自由、環保及人權等全球化議題之合作。我國外交學院近年亦進行多項國際合作案，未來樂意與各國分享經驗相互合作。
- 2. 各國代表集思廣益：**主辦單位續邀請與會者與該協會教授群，就會議主題「外交價值與發展」進行討論，並提出具體可執行計畫及建言。秦大

使表示，各國外交官尋求各自國家利益極大化，惟在全球化社會，諸多議題已超越傳統國界，各國推動外交政策更應著眼普世的人類價值，本次舉辦的國際研討會頗具意義，深信相關倡議將獲得更多國家響應。

二、秦大使於 11 月 14 日與曾訪臺參加我國外交學院「友好國家外交人員華語班」之教廷國務院官員 Fr. Carlos Fernando Diaz 神父晤敘，瞭解 D 官員參與華語班心得及建言，並就如何促進雙邊外交學院交流等相關議題交換意見。

三、秦大使訪問教廷期間，並出席 11 月 17 日「天主教輔仁大學教廷/義大利校友會」成立大會，與輔大名譽博士、教廷促進整體人類發展部部長 Peter Turkson 樞機主教說明此行訪梵目的及討論教廷「價值外交」等議題。

四、研討會活動照片二張如后。



駐教廷李大使世明(右五)與外交部外交學院秦大使日新(右三)出席「慈愛政治國際協會」舉辦「外交價值及人類發展」研討會與出席貴賓及各國代表合影



秦大使日新(主席臺左一)介紹我國外交學院業務與概況

二、參訪義大利

秦大使由駐義大利李大使新穎陪同於 108 年 11 月 13 日拜會義大利外交部外交學院。義方說明該學院沿革、外交人員考訓制度，及該學院提供該部各級人員於升遷、外放前之專業訓練課程等情。義大利外交部對駐外館長如何因應轄區在發生恐攻，或國人在外急難救助事件時之緊急應變，如何面對新聞媒體，及對外溝通等技巧，至為重視，爰對即將外放之駐外館長，提供一至兩週之上述相關議題實體模擬課程，頗具成效。秦大使感謝義方說明，並介紹我國外交部外交學院之執掌，及安排各類專業訓練課程講座供外交部及相關部會人員進修。另說明我國外交領事人員考訓作法，新進人員甄選作業係由考選部負責，嗣由外交學院對通過考試者施予 6 個月專業訓練，受訓期間對表現不佳者採淘汰制，藉以激勵受訓人員認真學習。義方對上述淘汰作法甚感興趣，並稱未來或可建請義國外交部採用。雙方並曾就如何推動外交學院交流合作等議題交換意見。

參、心得及建議

- 一、加強互動：此行藉參加「外交價值與發展」國際研討會，得以與多國外交學院互動，並拜會教廷及義大利兩國外交學院，瞭解上述二國有關外交人員培訓及國際交流之作法，對擴大未來雙邊交流與合作具有助益。
- 二、未來交流：未來我相關單位舉辦國際研討會或小型座談會時，可併研議洽邀教廷及義大利等相關國家外交學院或相關智庫與會，以擴大會議之國際參與度，並進一步強化我與該等機構之關係。